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”De Oskyldiga” var ett synnerligen välorganiserat band, som
under den korta tid de var verksamma (ett år) utförde 102
mord och lade beslag på så gott som varenda värdetransport
i hela sydvästra hörnet av Montana. Det går dock inte att
berätta om ”De Oskyldiga” utan att börja med att berätta
om ledaren och grundaren Henry Plummer.
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EN SKJUTGLAD
KVINNOKARL
Henry Plummer har förtjänat sin
plats i Westerns historieskrivning.
Som 15-åring tog han sig till guld-
ruschens Kalifornien, slog sig ner
i Nevada och startade ett bageri
med en vän. Uppenbarligen hade
han ett gott rykte, för under ett år
var han stadssheriff. Problemen
var dock på väg... Henry var en
kvinnokarl, som vid flera tillfällen
sköt kvinnans make/fästman när
han blev avslöjad i intima situa-
tioner. Första gången dömdes han
till tio års fängelse, men hans vän-
ner övertalade Kaliforniens guver-
nör att benåda honom efter bara
några månader. Gångerna därpå

stannade han inte kvar i staden
länge nog för att få sitt straff...

GENREP I IDAHO
Nästa gång Plummer låter tala om
sig ordentligt var i Lewiston,
Idaho. Där satte han ihop en stor
liga med diligens- och fraktrånare
som stoppade nästan alla transpor-
ter i ett och ett halvt års tid. Vin-
tern 1862 började det gå rykten om
ett förestående vigilanteuppror, så
Plummer packade två mulåsnor
fulla med byte och gav sig av däri-
från tillsammans med sin vän och
kamrat Jack Cleveland. De tog sig
över Bitterroot Mountains, men
den hårda vintern gjorde att de
inte kom hela vägen till östkusten,
som de från början tänkt sig.

VINTERVILA
Istället fick de stanna över vintern
vid indianagenturen vid Sun Ri-
ver. Plummer förlovade sig. Han
tyckte att Jack började snegla för
mycket på både hans fästmö och
bytet, så nästa gång Jack var ute
och jagade gömde Plummer allt
byte. På det viset ville han und-
vika att bli dödad. Planen fung-
erade, i januari 1863 red de till-
sammans in i Bannack, Montana.

LAGEN SÄTTS UR SPEL
Återigen började Plummer slå
runt på bordellerna. Jack Cleve-
land blev snabbt en säkerhetsrisk.
När han blev full (vilket hände var
och varannan kväll), började han
droppa antydningar om deras lag-
lösa verksamhet i Idaho omkring
sig. Till slut fick Plummer nog och
dödade Jack på en saloon. Män-
nen drog mot varandra. Plummers
första skott missade grovt, men det
andra satte han i magen på sin vän.
Jack, som missat sitt skott, väd-
jade då till honom att inte skjuta
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honom när han redan låg ner.
Plummer svarade kallt ”res på
dig”, och då Jack lydde tömde
Plummer sitt magasin i honom.
Hank Crawford, countysheriff i
området, ingrep och förde Jack till
läkare, men det var för sent.
Plummer häktades aldrig, men
han blev ändå allt nervösare för
om Jack hunnit säga någonting
innan han dog. Då han frågade
Crawford om Jack sagt någonting
nekade lagmannen, men Plummer
trodde inte på honom. Istället
hämtade han sin hagelbössa för att
döda lagmannen. Innan han hann
skjuta fick han själv ett skott i
handleden av en vän till lag-
mannen. Trots det fick Crawford
nog. Han lämnade in sin bricka
och lämnade staden.

DE OSKYLDIGA TAR ÖVER
Den närmsta tiden byggde Plum-
mer upp ett hundra man starkt
band. Flera laglösa från Idaho
hade tagit sig över bergen till Mon-

tana, och de fick snabbt en plats i
det nya gänget. Ligan hade ett
hemligt handslag, alla bar röda
bandanas och de använde kod-
ordet ”oskyldiga” för att känna
igen varandra.
Mängden laglösa var så stor att de
helt kunde dominera området.
Hederligt folk flyttade därifrån,
söderut. I sheriffvalet för att er-
sätta Crawford blev Plummer vald
till countysheriff. Nu fanns ingen
lag som ställde sig i vägen för li-
gan alls, och dess dominans var
total. Dessutom utvidgade de sin
verksamhet söderut.

RÖDA SNUSNÄSDUKAR
”De Oskyldiga” hade folk på plats
överallt där värdetransporter
skickades ut. Personen på plats
hade en enda uppgift: att märka
transporter att råna med en röd
snusnäsduk. På så vis kunde kum-
panerna som låg på pass ute i ter-
rängen snabbt se vad som var värt
att råna, och vilka transporter som

skulle lämnas ifred då de antingen
var för magra, eller i själva verket
var riggade fällor fulla av vakter.

VIGILANTEUPPRORET
Situationen för hederligt folk blev
ohållbar. Bannack, ligans första
tillhåll blev en spökstad och fler
orter såg ut att följa i dess spår.
Montanas vigilantes bildades för
att rensa upp. Tvåhundra man an-
slöt sig. John Xavier  Beidler som
hade tidigare erfarenhet av vigi-
lantelynchningar blev snabbt en
ledarfigur då de började jaga lag-
lösa.

VIGILANTES ED
Deltagarna skrev på följande ed:
”Vi som skrivit på har bildat en
grupp för att arrestera tjuvar och
mördare och återta stulen egen-
dom. Var och en av oss lovar och
svär att vi inte ska dölja några
hemligheter, bryta mot några rät-
tvisa lagar och inte överge varan-
dra eller vår tro på rättvisan, så
hjälp oss Gud. Vi förseglar denna
ed med våra namnteckningar den
23 December e. Kr. 1863.”

UPPLÖSNINGEN
Ett trettiotal döda senare var ligan
krossad. Plummer stannade länge.
Det finns spekulationer om att han
gjort upp med vigilantes om att få
leva mot att han överlämnade en
del av bytet. Ligans byte återfanns
dock aldrig, och Henry Plummer
hängdes i Bannack den 10:e ja-
nuari 1864.

TIPS TILL
SPELLEDAREN
1863 är ett mycket turbulent år i
Western. Det blodiga Inbördeskri-
get är inne i ett avgörande skede,
där flera stora slag skördat tiotu-
sentals döda per dag. Gettysburg
är ett avgörande nederlag för Sö-
dern och då Vicksburg faller i
nordstatarnas händer delas Syd-
staterna i två delar, där inga trans-
porter eller kommunikationer dem
emellan längre går säkra. Nord-
staterna kontrollerar allt land runt
Mississippi-floden. Ännu ger Kon-
federationen dock inte upp, tvärt-
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om. Man fortsätter kampen, med
ett desperat hopp om att utveck-
lingen ännu skall kunna vändas.
Långt ifrån alla soldater ser me-
ningen med kriget, på båda sidor
har alltför många sett kamrater dö
i krigets kaos. Deserteringar är
vanliga, och den tillflykt som finns
att få går västerut. Till exempel till
Montana, som är mitt inne i en
guldrusch. Spelar ni en kampanj
under denna tidsperiod borde det
inte vara alltför svårt att få roll-
personerna att söka sig dit.

LAGLÖS ROMANTIK
Väl på plats är det i mångt och
mycket upp till rollpersonerna hur
de agerar. ”De Oskyldiga” kontrol-
lerar i princip området, inte minst
efter att Plummer blivit county-
sheriff med bas i Virginia City. Det
laglösa bandet tar dock ofta in nytt
folk, så rollpersonerna kan säkert
få vara med på ett eller flera rån.
Uppvisar spelarna laglösa tenden-
ser så kan de säkerligen bli en vik-
tig kugge i Plummers gäng. Någon
av dem kanske rent av blir hans
vicesheriff? Låt de leva livets
glada dagar, med alla fördelar ett
laglöst liv kan ge. Visst kan de slå
ner enstaka motspänstiga lag-
tillskyndare, och avslöja en och
annan infiltrerande detektiv. Då
vigilanteupproret slår till är dock
sötebrödsdagarna över - de kan
inte vinna i längden. Visst kan du
låta dem upptäcka bakhållet och
skjuta sig fria, men vigilantes är
nu så många att deras enda chans
att överleva i längden är att fly
området.

SJÄLVSTÄNDIGA LYCK-
SÖKARE
Försöker de sig på en mer själv-
ständig roll så tveka inte att visa
hur turbulent och laglöst området
är. Över ett hundratal bandmed-
lemmar finns på plats, alla med
mer pengar än de borde ha och en
förmåga att göra av med det…
Spriten och ölen flödar på saloone-
rna, stora summor omsätts varje
kväll på spelhallarna och bordeller
och danshallar är aldrig tomma.
Med så många som inte tvekar att
ta till våld för att få sin vilja fram

pågår det alltid ett bråk någon-
stans. Tidningarna kan skriva en
hel del, men allt för nosiga report-
rar kan få det hett om öronen…
Även guldgrävarna och gruv-
ägarna har en hel del pengar att
omsätta – så länge de inte försö-
ker frakta någonting ut ur områ-
det… Med så mycket pengar i
omlopp blir också priserna högre.

LAG OCH ORDNING
Det tredje alternativet rollperson-
erna har är att bli den hederliga
befolkningens hjältar – de kan för-
söka upprätthålla lag och ordning.
Även här finns det många upp-
dragsgivare; diligensbolag, gruvor,
eller rent av en vän eller släkting
som har drabbats av rånen? Det
finns mycket att göra, och många
strategier de kan använda. Allt
från att eskortera enskilda trans-
porter som vakter till att försöka
infiltrera de laglösa. En av de svå-
raste frågorna att knäcka blir hur
rånarna vet vilka transporter som
är värda att attackera. Det bör inte
heller vara helt uppenbart från
början att det rör sig om ett välor-
ganiserat band - det bör nog sna-
rare vara någonting de upptäcker
allteftersom. Då blir hemliga

Pete Daley, Henry Plummer, Whiskey Bill Dixon och George Ives utan-
för Daley’s Roadhouse - ett tillhåll för ”De Oskyldiga”.

handskakningar, kodord och röda
bandanas viktiga ledtrådar i jak-
ten på ligans inblandade och dess
ledare ”lagmannen” Henry
Plummer. Slutligen blir det en de-
likat fråga hur rollpersonerna stäl-
ler sig till vigilanteupproret. Då
den hederliga civilbefolkningen får
nog och väljer att slå till hårt och
skoningslöst mot alla de ens miss-
tänker. Finns rättvisan i änden av
ett rep?

VAD HÄNDER
SEDAN?/SENARE
KAMPANJER
 ”De Oskyldiga” och vigilante-
upproret går att använda även i
kampanjer som utspelar sig först
på 1870-talet också. På Westerns
officiella hemsida www.rollspel.com
hittar du äventyret ”De Oskyldiga”
som utspelar sig tio år efter att
vigilantes rensat upp i Montana.
Det är ett äventyr som går att spela
med era vanliga rollpersoner, eller
med de fem färdiga som ingår. Där
finns även en del extra material
som kan komma till nytta i en ti-
digare kampanj också, som t.ex. en
karta över Virginia City.


